


και ο Κανόναζ» ήταν ένα παλιό όνειρο. Μια σύμπτωση 

ιαύμπτωμα» έκαναν αναyκαfα την πραyμστοποfησή του αιιτή 

τη στιγμή: Η σύμπτωση ιfναι ότι γιορτάζονται τα 100 χρόνια 
yέννηση του Μπtρτολτ Μπρεχτ - του Γ ιρμανού κομμουνιστή 

• συyyραφtα. ποιητή, σκηνοθέτη, θιωρητ~κού, αλλά κυρfως 

wν καθιερωμένων σχtσιων του αστικού θεάτρου, που 

μι το έfΥιο του και ιπηρtασι όσο κανένας άλλος το 

στον 206 αιώνα. Το σύμπτωμα ιfναι η εμφάνιση και η 

μι ανησuχητικούς ρυθμούς στην κοινωνfα μας, φαινομένων 

μι ικιfνα που παρατήρησε ο Μπρεχτ στη Γ ιρμανfα του 

μου και τα σχολfασι μι μοναδική ιuστοχfα στο έργο που 

Σ' αuτό τα έργα δοκιμάζει όλες τις ιδέες που αργότερα αποτέλεσαν 

την ουσfα αυτού που ονομάζουμε σήμερα «Μπρεχτικό θέατρο». 

Πασχfζιι για ένα θέατρο «της επιστημονικής εποχής». Ένα θέατρο 

που γυρfζιι την πλάτη του στο θέατρο της χωνευτικής αυταπάτης του 

αστικού κοινού. Ένα θέατρο μι περιεχόμενο που απευθύνεται στη 

γνωστική ικανότητα των εργαζομένων, για τους οποfους το 

κατεστημένο θέατρο ήταν απρόσιτο και αδιάφορο. 

Ένα τέτοιο καινούριο περιεχόμενο χρειάζεται και ανάλογη, καινούρια 

μορφή θεατρικής έκφρασης. Ο ηθοποιός δεν «μπαfνει στο πετσί», 

αλλά κριτικάρει με το παίξιμό του τον ήρωα που ενσαρκώνει. Η σκηνή 

από ειδυλλιακό τοπfο απόδρασης από την πραγματικότητα 

μετατρέπεται σε Πεδίο ταξικής πάλης. Τα πρόσωπα δεν είναι πια 

συγκεκριμένες, εξατομικευμένες περιπτώσεις, αλλά σύμβολα που 

εκπροσωπούν κοινωνικές ταξεις και αντιτιθέμενα συμφέροντα. 

~-----..,.,ιι..-ιιι;--, Όλα τα πατροπαράδοτα «εφέ» του θεάτρου, τα 

κών. 

αή όσα uποστηρfζοuν οι αστοί 

ΊΟυ θιdτρου (και ιδιαfτιρα όσοι 

αν στα νιότα τους από το 

αριστεράς), ο Μπρεχτ 

ι το τtλας οuνεπής στην 

υ ιστορικού υλισμού. 

όλες τις επιρροές της 

· το μηδενισμό και τον 
μtχρι τον αναρχισμό και τον υπαρξισμό, όταν διάβασε 

, χωρfς να ΊΟ ξέρει, ένα τέτοιο θεατή ιfχι uπ' όψη 

τα έργα του - κοι ιfναι χαρακτηριστικό ότι ακριβώς 

αναyνωρfστηκι από την αστική τάξη (μετά το θρfαμβο 

rικ Πινrάpας») κάνει μια συνειδητή στροφή γράφοντας 

που μι έμφαση ονομάζει «διδακτικό». 

σκηνικά, τα κοστούμια, ο φωτισμός, η μουσική, 

το χιούμορ, η «ίντριγκα», επιστρατεύονται όχι 

πια για την καλλιτεχνική «εξαπάτηση» του 

θεατή, αλλά αντίθετα, για να τον καταστήσουν 

προσεχτικό απtναντι στην κοινωνική και 

πολιτική του εξαπάτηση. 

Σήμερα, 100 χρόνια οπό τη γέννηση του Μπιχτ, 
οι ιδεολογικοί του αντiπαλοι οργανώνουν 

αφιερώματα στη μνήμη του, με σκοπό να 

φέρουν το έργο του στα μέτρα τους. 

Δ~αστρέφαuν την πραγματικότητα, 

σπασιωπώντας το περιεχόμενο και εξυμνώντας 

μόνο τη μορφή των έργων του, που χωρίς αυτό 

το περιεχόμενό τους, είναι ανώδυνη και -γιατί 

όχι;- χρήσιμη. 

Σαν τα όρνια πάνω οπό το φέρετρό του τον 

καταδικάζουν, νεκρό, για όσα ονειρεύτηκε, 

εκφωνώντας πανηγυρικούς για τον τρόπο μι τον 

οποίο διατύπωσε το όνειρά του. Προσπαθούν 
"'-----....ι έτσι να τον ενσωματώσουν στους δικούς τους 
κανόνες της απανθρωπιάς, κανόνες που ο Μπρεχτ αγωνίστηκε σ· όλη 

του τη ζωή να ανατρέψει, στρατευμένος στην υπόθεση της Εξαίρεσης. 

που θα κάνει τον πλανήτη κατοικήσιμο. 

Γιάννης Κολστζάπουλος 


